lll. Metafyzika

1.  Metafyzika jako logika (IV.)

2. Prehled obsahu Metafyziky
A. Moderni badani o jednoté Metafyziky

3. Problémy, pojmy a misto metafyziky v systému ved (lll., V., VI.)
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4. Met. VII. — IX.: problém jsoucna

Polozeni problému: to 0v 2 ovoia
Co je ovoia?

Podmét = ovoia?

Bytnost = ovoia?

Obecno = ovoila?
Rod = ovoila?

Ovoia jako pfiCina a pocCatek
Ovoia a oplopog

Jsoucno z hlediska moznosti a skute¢nost



4. A. Polozeni problemu: to ov =2 ovoia

VII, 1: Uvodni stanoveni tématu

« Cojejsoucno (to ov)?
« R0zné kategorie.

« V prveé fade (pojmove, z hlediska poznani i Casove) — co jest véc (to ti éotl) =2
ovoia.

« Tedy: coje ovola?

,A jiz odedavna a také v pfitomné dobé stale opakovana a nikdy dostateCné nerozreSena
otazka, co jest jsoucno, neznamena nic jiného, nez otazku, co jest ovoia.”



4. A. Polozeni problemu: to ov =2 ovoia

VII, 2: Co kdo povazoval za ovoia?

Aristotelés:
— zvifata, rostliny a jejich Casti
— ohen, voda, zemé atd. + slozeniny -
— nebe, hvézdy, mésic, slunce.
Platon:
— ideje
— matematické predmety
— ovola smyslovych téles
Speusippos:
— jedno; ¢&isla; velikosti (tj. geometrické pifedméty); duse

- Otazky vyvolané timto prehledem:
— Jsoui jiné ovoiat nez smysloveé vnimatelné? (Viz Xlll. kniha.)
— Je néjaka odloucena (tj. od smyslové vnimatelného) ovoia? (Viz Xll. kniha.)



4. A. Polozeni problemu: to ov =2 ovoia

VII, 3: Co je kandidatem na ovoia?

a. Podmét (Ortokeipevov)
o} Bytnost (to tifv etvaut)
C. Obecno (kaBoAov)

d. Rod (yévoc)



4. B. a. Podmét = ovoila?

VI, 3: Zkoumani podmétu

« Podmeét = subjekt vypovédi, nikoli objekt = nejspiSe bude ovoia.
« Co je podmétem?

. latka

» Zda se byt zakladem jako posledni podklad vypovidani. Ale —

» nemuze byt ovola, protoZe ovoila ma byt odlou¢ena a tdde T
ii. tvar (eidog, pogdn)

» Bude déle pfedmétem zkoumani, je s nim nejvice probléma.
iii. celek z obou

» Je pozdéjSi a neproblematicky.

—> Tedy: Pro dalSi zkoumani tedy zustava ,tvar®.



4. B. b. Bytnost = ovcia?

VIl, 4 — 5: Bytnost ¢eho? Kategorialni zkoumani.
« ... bytnost je u vSech téch véci, jejichz pojem je vymérem.”
— Viz problematika definice.

« ,Nebude tedy bytnost nikde tam, kde nejde o druhy rodu, nybrz pouze u téchto.”

... bytnosti kazdé véci je to, o €em se fika, ze je o sobé (ka0” avt0).”

— Pf.: byt Clovékem® je bytnosti, ,byt vzdélanym® €i byt vzdélanym Clovékem® nikoli.

- Tedy:

> Bytnost i vymér nalezeji nejspise, puvodné a prosté jsoucnosti
(ovoia), odvozene a ,ne prosté” i jinym kategoriim.

> Tj. kazda ovoia je bytnosti Ci ma bytnost.




4. B. b. Bytnost = ovcia?

VII, 6: Bytnost = jednotlivina (éxaotov)? Ontologické zkoumani.

« Zkoumani této otazky vychazi ze dvou obecné uznavanych tvrzeni:
— Jednotlivina neni odliSna od své jsoucnosti (ovoia).
— Bytnost je podstatou (ovoia) kazdé jednotliviny.

« TotozZnost bytnosti a jednotliviny plati u toho, co existuje o sobé, napf. Clovék (v
pripadé existence ideji také dobro, krasno):
— ,Clovék® (= jednotlivina) a ,byt &lovékem* (= bytnost) je totéz.
— ,Bilé" vSak neni jednoduse totéz s ,byt bilym®, protoze ,bilé" je vzdy na néCem, nikoli o sobé.

> Tedy:
U toho, co je prvotni a o sobé, je bytnost (,byt jednotlivinou®) a
jednotlivina totez.



4. B. b. Bytnost = ovcia?

VII, 7: Vznik, tvar (eidog), bytnost a ovoia. ,Genetické” zkoumani.
 To, co vznika od pfirody, se nejspiSe nazyva ovoia.

OvSem dale se uvazuje o lidskych artefaktech:
« U lidskych vytvoru je €idog toho, co vznika, v dusi.

« Pfitom eidog = bytnost a mowtn ovoia.
 Tedy ovoia je tvar (forma) bez latky.
- Tedy:

Bytnost a ovoia jsou dany do souvislosti s tvarem, formou. Tim jsou
(jen v mysleni ovSem) odlou€eny od latky.



4. B. c. Obecno = ovola?

VII, 13: Ne, kdepak!

. .--. J©€ Nemozne, aby ovoia bylo néco, co se vypovida obecné.”

Prog?
,Nebot' pfedevsim je ovoia kazdé véci vlastni této véci a nepfislusi jinému, kdezto
obecno je spolec¢né; nebot obecnem se nazyva, co mize pfisluset vice vécem.”

Obecné je spolecné vice vécem. Co ma jednu ovoia a bytnost, je jedno. Je-li obecno
ovola, budou vSechna individua druhu (obecného) jednim.

Dale ovoia se nevypovida o podmétu, obecné se vzdy vypovida.
Obecné je spisSe kvalita — kdyby mélo byt ovoia, pfedchazela by kvalita pred prvni
kategorii a byla odlucitelna, coz nejde.

- Tedy: Nic obecného neni ovoia a tode TL.

Ale: 2



4. B. c. Obecno = ovola?

VIl, 13: Nebo ze by prece?

Kdyby bylo obecno ovoia, pak by v individuu (napf. v Sokratovi), které samo je
ovola, byla dalSi ovoia (ta obecna), takZze by bylo dvoji ovoia, a nemohlo by byt

jednim.

. - Tedy ovoia nemuze byt sloZzena z jinych ovoiat ani z obecného - bude
neslozena, jednoducha.

. Ale pak ji nelze definovat, nebot definice je slozenym pojmem (viz 12. kap.).
Pfitom vSak pravé ovoia by méla byt v prvé fadé definovatelna.

. Definovat nelze individua, nybrz teprve druhy, tedy néco obecného...

Jde tedy o nasledujici konflikt:

. Z ontologického hlediska musi byt primarni individuum.
. Z gnoseologického hlediska pfedmét védéni musi byt nutny a obecny.
. Pritom védéni si narokuje poznat podstatu jsouciho, {j. i jeho individualni

zaklady.



4. B. d. Rod = ovoila?

Jak tedy?

(VIII, 1: Shrnuti a doplnéni uvah z predchozi knihy.)

. ... podstatou neni ani obecno, ani rod.”

. Z ontologického hlediska obecné rozhodné nemuze byt ovoia.

. Pak pochopitelné ani rod — je prece obecny.



4. B. Co je ovoila?

VIIl, 1: Shrnuti a doplnéni uvah z predchozi knihy.

. Obecno a rod nejsou podstatami.

. Jsoucnosti je bytnost a jeji pojem (Aoyoc) je 0gLopoG.
. Tedy ovoia je tvar (eidog) v latce.

. Bytnost a jednotlivina jsou u mpwtn ovoia totéz.

— TEwTn ovoia je to, co neni obsazeno v jiném jako latkovem podkladu.

Smyslové ovoiat:

I Latka, ktera je ur€itou véci v moznosti — v tomto smyslu je ovoia.

i, V jiném smyslu je ovoia véci a podmeétem tvar a pojem (eidog kat poodn), ktery
jako néco urcitého je pojmové odlucitelny.

iii. Prosté odlucitelna je slozenina latky a tvaru, jiz jediné nalezi vznik a zanik.



4. C. Ovoia jako pricina a pocCatek

VII, 17:

Toto hledisko Aristotelés vyslovné ohlasuje jako jiny pristup.

Otazka ,proC” znamena otazku ,pro€ néco nalezi né€emu jinému?*.
— Nap¥. pro¢ nastava zatméni Mésice? Jinak fe€eno: Pro¢ Mésici nalezi zatméni?

PriCina je bytnost véci.

Jakym zplsobem je ovoia pricinou?




4. C. Ovoia jako pricina a pocCatek

VII, 17:

«  Pf¥ivzniku a zaniku (lidskych vytvorl) se ptame na pficinu u€elovou.

« Pf¥ivzniku ale i byti néCeho hledame jako pfiCinu také hybného Einitele.

« Kdyz v8ak hledame pficinu latky (,proc¢ je toto dum?“), tj. pficinu, jiz je latka nécim
uritym (ti ¢otv), nachazime gidog a to je ovoia.

* Tedy ovoia je pficinou formalni.



4. D. Ovoila a 0pLopog

VI, 10 — 11: Definice = tvar bez latky?

Definice jako pojem ma Casti.
Latka je Casti ovoia.
. Bude tedy latka Casti pojmu ovoia?

Tfi druhy ovoia :
i latka
. tvar — v tomto pfipadé latka neni ¢asti celku (timto zpusobem je zde chapana ovoix)
iii. celek z nich sloZzeny — v tomto pripadé latka je Casti celku

Definice se netyka celku (ij. iii.), nybrz tvaru (ii.), tj. bytnosti.
Definice, tj. pojem se tyka obecného, celek (iii.) obecny neni.
Latka (i) je o sobé nepoznatelna.



4. D. Ovoila a 0pLopog

Ale:

. Zivogich je nutné spojen s t&lem, tj. latkou a je vymezen pomoci pohybu,
tj. ur€itého chovani svych (télesnych) Casti.

Presto:

. Pojem (definice) se netyka latky, ktera je neurcita.

. Definice se tyka mowntn ovota, tj. tvaru (eidog).



4. D. Ovoila a 0pLopog

VI, 1, 3, 6: Problém jednoty ovoia a vymeru

. Protoze pojem (ij. vymeér, vztahujici se k bytnosti, tedy ovoia) ma Casti, je tfeba
takeé urcit, jaké jsou Casti ovoila a zda jsou tytéz, jako Casti vymeéru.

. Jakym zplUsobem je zajisténa jednota vyméru a ovoia, jestlize ma obsahovat
rizné ¢asti? Napfr.:
— Clovék je zivoCich dvounohy.
. Neni tedy Clovék nikoli Clovékem, nybrz néjakym podivnym spojenim zivocicha a dvounohosti?
. Pro¢ je Sokratés ¢lovékem a nikoli pravé zivoCichem a zaroven dvounohosti?
. Co je Clovék ve vztahu k Zivo€ichovi a dvounohosti?



4. D. Ovoila a 0pLopog

VIIl, 1, 3, 6: Problém jednoty ovoila a vymeéru — reSeni

. Jakym zplUsobem je tedy zajisténa jednota vymeéru a ovoia?
— Jedno (rod - ,,zivo€ich®) je latkou a moznosti,
- druhé (rozdil — ,,dvounohost”) tvarem a skuteénosti.

. Vysvétleni:
a. Latka je dvoiji:
i. vnimatelna (aioOntn))
ii. pomyslna (vontr)) =2
Pak lze fici, Ze pojem ma latku (vorntn), a ze tedy jedna jeho Cast je latkou,
moznosti, druha skutecnosti.

o} Posledni latka (tj. latka, z niz véc bezprostfedné je) a tvar je totéz a jedno — prvni v
moznosti, druhé ve skutecCnosti. Jednotlivina je jedno a to, co je v moznosti, je n&jakym
zpusobem jedno s tim, co je ve skute€nosti.

> A pravé tim je zajisténa jednota Clovéka a jeho specifi€nost vici ,zivocichu“ a ,dvounohosti*.

C. Co nema Zadnou latku, vnimatelnou ani nevnimatelnou, je bezprostfedné jednim a také

bezprostfedné jsoucim — toto zde, jakost, kolikost atd. (tedy kategorie, nejvysSi rody).



4. E. Jsoucno z hlediska moznosti a skutecnosti

Met. IX: to Ov, dVvag, evépyewn

a. Vlastni vyznam terminu ,moznost® — poCatek zmény.

b. Vztah mozného, skute€ného a nemozného na pozadi megarského stanoviska.
C. Kdy je néco v moznosti nécim?

d. Vymezeni skuteCnosti.

e Skute€nost je dfivéjSi nez moznost.

f. Skute€nost je lepSi nez moznost.



4. E. a. Vlastni vyznam terminu ,moznost”

IX, 1. ,Moznost" jako poCatek zmény.

Vyznamy terminu dVvauig :

. schopnost pusobit,

. schopnost podléhat plsobeni (trpna schopnost),

. schopnost konat néco spravné

. schopnost odolavat negativnimu vnéjSimu vlivu (napf. ohybani, rozbijeni...)

Ve vlastnim vyznamu — poCatek zmeény v Cinném nebo trpném smyslu.



4. E. b. Mozne, skuteCcné a nemozne. Megarikove

X, 3-4:

. Megarska Skola — Eukleidés z Megar (,sOkratovska“ skola®).

. ,MozZné je jen to, co se uskuteCnuje.” Napf.:
— Kdo pravé nestavi, neni stavitel (ktery ma schopnost, tj. d0vapg stavéet).
— Kdo pravé nevnima, nema schopnost vnimat.
— Co pravé nevznika, nemuze vzniknout.

. Jestlize néco nikdy nebude, neni to ani v moznosti.



4. E. c. Kdy je néco v moznosti nécim?

X, 7:
. Je zemé v moznosti sochou?
. NeécCim v moznosti je to, Cemu jiz nic nepfekazi, aby se to tim stalo, {j.:
a. u toho, co ma pocatek mimo sebe (dim):
- k Cemu nemusi nic dalSiho pfistupovat nebo od néj odchazet Ci co se nemusi nijak
meénit.
b. u toho, co ma pocatek v sobé:

proniknout do jiného a zmeénit se.

. Tedy: zemeé neni v moznosti sochou, musi se nejprve zménit na kov.



4. E. d. Vymezeni skuteCnosti

IX, 6:
. ~okuteCnost tedy zalezi v tom, Ze jest dana véc, nikoli v tom smyslu, jak se fika,
Ze jest v moznosti.”
. Pouze analogickeé vysvétleni, protoze pry neni vzdy tfeba presného pojmového
vymezeni.
. Priklady na osveétleni vztahu moznost — skuteCnost:
- ten, kdo ma zavrené odi, ale zrak v poradku — kdo pravé vidi,
— spici — bdici,

— znalec stavitelsvi — kdo stavi,
— nehotovy — hotovy,
— latka — to, co je z latky vytvoreno.



X, 8:

4. E. e. SkuteCnost je drive nez moznost

v viiv s

Z hlediska pojmu.
Stavitel (tj. Clovék majici dvvapuig) je ten, kdo mize stavét (coz je Cinnost, évépyewn).

Z hlediska jsoucnosti.

Jsoucnost a tvar jsou skutecnosti. Skute€nost je ucelem, cilem, moznost je cestou K cili.
Bez cile neni ani cesta k cili, bez u€elu neni zadny vznik, zadné déni. Proto je ucel

Vs wivys

Z hlediska ¢asu.

Sice vSe co vznika, vznika z dvvapuic, ale ta musela vzniknout z pfedchozi evépyewa. Tj.
slepice - vejce > slepice.

Na pocCatku musi byt Cista skuteCnost — prvni nehybny hybatel.



4. E. f. SkuteCnost je lepSi nez moznost

X, 9:

. Moznost je moznosti pro oba opaky — co, je v moznosti teplé, je v moznosti i
studené.

. Tedy moznost je moznosti pro dobro i pro zlo.

. Dobra skutecCnost je proto lepSi nez moznost.

. Spatné skute¢nost je vSak horsi.



